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PRIVIND „PUTEREA” ȘI „AUTORITATEA BISERICEASCĂ” 

1. Despre „puterea” și „autoritatea” bisericească 

2. Hristos, Izvor al puterii și al autorității bisericești 

3. Autoritatea episcopală și temeiul ei biblic și canonic 

4. Puterea bisericească și formele exercitării acesteia 
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ACTIVITATEA PASTORAL-CANONICĂ A SFÂNTULUI CALINIC 

1. Anii copilăriei și formarea creștină  

2. Monah și stareț al Mănăstirii Cernica 

3. Despre activitatea Sfântului Calinic până la momentul alegerii lui ca 

Episcop al Râmnicului Noul Severin 

4. Alegerea Sfântului Calinic, Starețul Mănăstirii Cernica, în Scaunul de 

episcop al Râmnicului Noul Severin 

A. Viața religioasă în episcopia Râmnicului până la jumătatea secolului al 

XIX-lea 

B. Alegerea în demnitatea de Episcop a Sfântului Calinic. Elemente de 
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C. Hirotonia și întronizarea Sfântului Calinic în Scaunul de Episcop al 

Râmnicului Noul Severin 

D. Un arhiereu vicar la Râmnic? Timotei Evdohiadis 

E. Cererea de pensionare a Sfântului Ierarh Calinic. O evaluare canonică 
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CALINIC, CA EPISCOP AL RÂMNICULUI, ȘI BAZELE EI CANONICE 
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IV. ACTIVITATEA SFINȚITOARE DESFĂȘURATĂ DE SFÂNTUL 
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1. Săvârșirea Sfintelor Taine și observarea normelor canonice ale Bisericii 

Răsăritene 

2. Sfințirea de lăcașuri de cult și de Antimisuri pentru săvârșirea Sfintei 

Liturghii 

3. Purtarea de grijă față de iconografia lăcașurilor de cult 

 

V. ACTIVITATEA DE CONDUCERE (JURISDICȚIONALĂ) A 

EPARHIEI RÂMNICULUI EXERCITATĂ DE CĂTRE SFÂNTUL 

IERARH CALINIC 

1. Exercitarea puterii jurisdicționale de către Sfântul Calinic prin acte de 
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A. Relația Bisericii cu autoritățile de Stat 

B. Episcopul Calinic, membru de drept în organismele de conducere civile. 

Acte normative cu impact pentru activitatea Bisericii adoptate în timpul 

păstoririi Sfântului Calinic 

C. Atitudinea Sfântului Ierarh Calinic față de subiectul Unirii Principatelor 

D. Comuniunea canonică cu Mitropolitul Țării Românești și cu ceilalți 

ierarhi ortodocși contemporani 

E. Sfântul Ierarh Calinic și chestiunea sinodală din Țara Românească 

2. Alte aspecte ale activității pastoral-canonice ale Episcopului Calinic în 

Eparhia Râmnicului Noul Severin 

A. Disciplina hirotoniilor. Îndemnuri canonice adresate preoților Episcopiei 

Râmnicului Noul Severin 

B. Măsuri disciplinare aplicate clerului 

C. Refacerea clădirilor Centrului eparhial. Sfântul Ierarh Calinic și 

respectarea disciplinei în construcții, dar și a destinației fondurilor alocate de 

către Stat 

D. Ctitor de lăcașuri de cult 

E. O chestiune canonică: interacțiunea rudelor Sfântului Ierarh Calinic cu 

activitatea economică a Episcopiei Râmnicului Noul Severin. Testamentul 

Sfântului Calinic 

 

VI. ACTE DE AUTORITATE JURISDICȚIONALĂ 

1. Sfântul Calinic, întemeietor de așezăminte monahale 
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2. Atitudinea pastorală a Sfântului Ierarh Calinic față de monahi. Sfântul 

Irodion de la Lainici 

3. Grija pentru buna chivernisire a averilor mănăstirești 

4. Preocupările pastoral-canonice față de credincioșii Episcopiei Râmnicului 

Noul Severin 

5. Strădania ierarhului râmnicean de a descuraja și elimina anumite practici 

necreștine 

6. Sancțiuni disciplinare aplicate unor mireni  

 

 

CONCLUZII 

 

BIBLIOGRAFIE GENERALĂ 

 

ANEXE 
 

 

CUVINTE CHEIE: 
 

Sfântul Calinic de la Cernica, Episcopia Râmnicului Noul Severin, putere 

bisericească, testamentul Sfântului Calinic, lucrarea învățătorească, activitatea de conducere 

sau jurisdicțională, activitatea sfințitoare, Mănăstirea Cernica, legislația canonică, Seminarul 

de la Râmnic, tipografia de la Râmnic, Sfântul Andrei Șaguna, Sfântul Irodion de la Lainici 

 

 

 

SINTEZA IDEILOR PRINCIPALE PE SECŢIUNI ŞI 

CAPITOLE 
 

 

INTRODUCERE 

Exercitarea întreitei slujiri arhierești poate fi observată și din analiza activității concrete 

desfășurată de către ierarhii Bisericii. Un exemplu grăitor în această privință îl constituie 

lucrarea episcopală a Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, cinstit de către Biserica Ortodoxă 

Română în fiecare an, la data de 11 aprilie. Timp de aproximativ 18 ani (1850-1868), Sfântul 

Calinic a păstorit Episcopia Râmnicului Noul Severin, una dintre cele patru eparhii  din 

cuprinsul canonic al Mitropoliei Țării Românești, de la jumătatea veacului al XIX-lea. 

Cunoscut pentru viața sa aleasă încă din perioada în care a condus, ca destoinic stareț, 

obștea monahală a Cernicăi, fapt evidențiat atât de istorici, cât și de contemporanii lui, Sfântul 

Calinic Cernicanul oferă, prin bogata activitate pe care a desfășurat-o în calitate de Ierarh al 

Râmnicului Noul Severin, exemplul practic al asumării și împlinirii întreitei slujiri arhierești. 
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Teza de față este o analiză a activității acestui Sfânt Ierarh român, pe baza mărturiilor 

istorice (bisericești și laice) care privesc episcopatul său, și în temeiul Sfintelor și 

Dumnezeieștilor Canoane. Nădăjduiesc ca, prin demersul de față, literatura românească de profil 

să se îmbogățească cu o contribuție academică ce aduce în prim-plan, pe baza documentelor 

vremii, realități canonice desprinse din lucrarea pastorală desfășurată de către vrednicul Ierarh 

Calinic Râmnicanul și care nu au făcut încă obiectul studiului și cercetării științifice. 

 

I. CÂTEVA PRECIZĂRI NOȚIONALE ȘI TEOLOGICO-CANONICE PRIVIND 

„PUTEREA” ȘI „AUTORITATEA BISERICEASCĂ” 

Capitolul este alcătuit din următoarele secțiuni: (1) Despre „puterea” și „autoritatea” 

bisericească; (2) Hristos, Izvor al puterii și al autorității bisericești; (3) Autoritatea episcopală și 

temeiul ei biblic și canonic; (4) Puterea bisericească și formele exercitării acesteia; (5) 

Exercitarea puterii învățătorești în temeiul legislației canonice; (6) Succinte precizări concluzive 

privind exercitarea puterii bisericești. 

În Biserica Ortodoxă, exercitarea puterii bisericești își are temeiul ei în însăși testamentul 

lăsat de Hristos Apostolilor (Matei 28, 19-20) și transmis, peste veacuri, prin succesiune 

apostolică. Această autoritate este întemeiată pe trei principii fundamentale, și anume principiul 

ierarhic, potrivit căruia Hristos este capul Bisericii, iar episcopii sunt succesori în sfera de putere 

a Apostolilor.  

În temeiul principiului sinodal, care rânduiește ca deciziile majore la nivel eparhial să nu 

fie luate individual, doar de către ierarhul locului, ci prin consultare colegială și decizie sinodală, 

fapt care asigură unitatea, coeziunea și comunitatea Bisericii locale și universale; în temeiul 

principiului sacramental, puterea episcopului nu este una administrativă în sens laic, ci se 

caracterizează prin scopul special pe care îl urmărește, și anume sfințirea și îndumnezeirea 

omului. 

Puterea episcopală, în viața eclezială, cunoaște trei forme principale de manifestare, și 

anume: puterea sau slujirea învățătorească, episcopul având responsabilitatea păstrării 

adevărului de credință revelat, dar și datoria pastorală de a învăța corect credința ortodoxă și de 

a o apăra în fața rătăcirilor; puterea sau lucrarea sfințitoare, episcopului fiindu-i recunoscută 

autoritatea deplină în ceea ce privește administrarea lucrărilor sfinte, în special a Tainei 

Hirotoniei, confirmând, în acest fel, succesiunea apostolică; puterea sau slujirea jurisdicțională 

ori de conducere, în temeiul căreia episcopul conduce eparhia care i-a fost încredințată, 

administrează bunurile bisericești și ia decizii disciplinare. 

Puterea și autoritatea în Biserica Ortodoxă se particularizează prin aceea că sunt puse în 

slujba mântuirii omului. Întregul efort al episcopului, în calitate de învățător, păstor duhovnicesc 
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și administrator al bunurilor bisericești, este în definitiv o formă de slujire, de misiune. Această 

autoritate slujitoare sau misionară nu are un caracter absolut, ci este una eminamente 

comunitară, atât la nivel local, cât și în ceea ce privește întregul Trup al Bisericii. 

 

II. MĂRTURII DOCUMENTARE DESPRE VIAȚA ȘI ACTIVITATEA 

PASTORAL-CANONICĂ A SFÂNTULUI CALINIC 

Capitolul este alcătuit din următoarele secțiuni: (1) Anii copilăriei și formarea creștină; 

(2) Monah și stareț al Mănăstirii Cernica; (3) Despre activitatea Sfântului Calinic până la 

momentul alegerii lui ca Episcop al Râmnicului Noul Severin; (4) Alegerea Sfântului Calinic, 

Starețul Mănăstirii Cernica, în Scaunul de episcop al Râmnicului Noul Severin; (4A) Viața 

religioasă în episcopia Râmnicului până la jumătatea secolului al XIX-lea; (4B) Alegerea în 

demnitatea de Episcop a Sfântului Calinic. Elemente de procedură canonică; (4C) Hirotonia și 

întronizarea Sfântului Calinic în Scaunul de Episcop al Râmnicului Noul Severin; (4D) Un 

arhiereu vicar la Râmnic? Timotei Evdohiadis; (4E) Cererea de pensionare a Sfântului Ierarh 

Calinic. O evaluare canonică.  

În capitolul de față propun o succintă radiografie a vieții și activității pastoral-canonice a 

Sfântului Ierarh Calinic. Demersul bibliografic în cauză este motivat de următoarele două 

intenții: 

(1) Evidențierea faptului că întreaga viață a Sfântului Ierarh Calinic constituie o mărturie 

a dragostei acestuia pentru Biserică și a responsabilității pe care Sfântul a arătat-o în ceea ce 

privește însușirea și trăirea corectă a adevărului de credință, dar și a râvnei pe care și-a asumat-o 

în efortul de a cultiva adevărul doctrinar ortodox în viața păstoriților săi: clerici, monahi și 

mireni. În acest context, ipoteza de la care pornim este aceea potrivit căreia, in extenso, întreaga 

activitate bisericească a Sfântului Calinic, atât ca monah și stareț, cât și ca episcop, este una care 

s-a desfășurat în conformitate sau în acord cu prevederile și tradiția canonică, adevărul de 

credință și regulile canonice de trăire efectivă a acestuia reprezentând, pentru Sfântul Calinic, 

temelia vieții și a învățăturilor sale.    

(2) Accentuarea faptului că atât „cariera” monahală cu diversele sale etape, cât și 

momentele alegerii, hirotoniei și întronizării Sfântului Calinic în demnitatea de Episcop al 

Râmnicului Noului Severin, sunt episoade istorice semnificative inclusiv din punct de vedere 

canonic. Prin urmare, cunoscând principalele repere istorice în legătură cu aceste momente din 

biografia Sfântului Calinic, se creează contextul prielnic pentru evidențierea și aprofundarea 

modului în care, în astfel de împrejurări practice, au fost aplicate sau nu rânduielile canonice. 

Biografia Sfântului Ierarh Calinic de până la alegerea lui în scaunul episcopal de la 

Râmnic Noul Severin este importantă și pentru faptul că ne oferă o mărturie prețioasă, și anume 
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aceea că, de la intrarea în Mănăstirea Cernica și până la primirea slujirii de chiriarh al 

Râmnicului, activitatea Sfântului s-a desfășurat într-o fidelă concordanță cu prevederile Sfintelor 

și Dumnezeieștilor Canoane. 

Din punct de vedere istoric, teologic și duhovnicește, moștenirea Sfântului Calinic de la 

Cernica este una de o însemnată valoare pentru Biserica Ortodoxă Română. Viața sa sfântă, 

eforturile sale de sprijinire a activității Bisericii și de îndrumare a credincioșilor ei, precum și 

minunile săvârșite în timpul și după trecerea lui din această viață vremelnică fac din Sfântul Ierarh 

Calinic un model de credință și de trăire a virtuții adevărate, pildă pentru toți credincioșii. Prin 

exemplul de viață ascetică și prin dragostea sa pentru oameni, Sfântul Calinic continuă să fie 

mijlocitor între credincioși și Dumnezeu, rămânând o figură emblematică a Ortodoxiei românești.  

 

III. ACTIVITATEA ÎNVĂȚĂTOREASCĂ A SFÂNTULUI IERARH CALINIC, 

CA EPISCOP AL RÂMNICULUI, ȘI BAZELE EI CANONICE 

Capitolul este alcătuit din următoarele secțiuni: (1) Organizarea și eficientizarea 

învățământului seminarial de la Râmnic; (2) Ierarhul Calinic și grija pastorală pentru pregătirea 

teologică și culturală a preoților; (3) Realizarea lucrării învățătorești și prin tipărirea de scrieri 

teologice și corespondență; (4) Episcopul Calinic al Râmnicului, un observator cu strictețe al 

rânduielilor și normelor canonice privind activitatea sa învățătorească.  

 În calitate de episcop, Sfântul Calinic ne-a adeverit că învățătura de credință nu este o simplă 

teorie transmisă prin cuvinte, ci o viață trăită în Hristos, care se comunică în mod autentic doar prin 

pildă vie, prin cuvânt luminat de rugăciune și fapte bune. El a fost un păzitor al dogmelor și un 

învățător viu al credinței, înzestrat cu darul discernământului, al cuvântului cu putere și al sfatului 

duhovnicesc. În această calitate, episcopul Calinic a întreprins numeroase vizite pastorale în eparhie, 

mergând personal în parohii pentru a învăța și îndrepta poporul. A ținut predici, a spovedit, a dat 

îndrumări preoților și a încurajat formarea religioasă a credincioșilor. Mesajul său era simplu, dar 

pătrunzător, cuprinzând adevărurile mântuitoare și chemarea la o viață curată. 

Un aspect esențial al slujirii învățătorești a Sfântului Calinic a fost formarea și 

îndrumarea clerului eparhial. El știa că fără preoți bine pregătiți și cântăreți cunoscători ai 

psalmodiei bizantine și a rânduielilor tipiconale, învățătura Bisericii nu poate fi transmisă corect. 

Astfel, a susținut școlile de pregătire a cântăreților bisericești, a organizat cursuri pentru preoți și 

a stabilit norme clare privind pregătirea liturgică și doctrinară. Preoții trebuiau să fie „slujitori ai 

altarului”, dar și păstori înțelepți și învățători ai poporului. O atenție deosebită a acordat Sfântul 

Calinic învățământului teologic. A sprijinit reluarea activității seminarului eparhial și a 

contribuit trup și suflet la buna desfășurare a activității didactice. Deși activitatea sa editorială nu 

a fost la fel de extinsă precum a altor ierarhi, Sfântul Calinic a sprijinit tipărirea de cărți 
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religioase și a contribuit la răspândirea culturii teologice în rândul clerului și al poporului. 

Slujirea învățătorească a Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, în calitate de episcop al 

Râmnicului, probată prin documentele și mărturiile timpului, rămâne un exemplu strălucit de 

păstorire în duh apostolic și canonic. Prin cuvânt, prin faptă și prin rugăciune, el a întărit 

credința ortodoxă, a luminat sufletele credincioșilor și a pregătit generații de slujitori ai altarului. 

 

IV. ACTIVITATEA SFINȚITOARE DESFĂȘURATĂ DE SFÂNTUL IERARH 

CALINIC AL RÂMNICULUI 

Capitolul este format din următoarele secțiuni: (1) Săvârșirea Sfintelor Taine și observarea 

normelor canonice ale Bisericii Răsăritene; (2) Sfințirea de lăcașuri de cult și de Antimisuri pentru 

săvârșirea Sfintei Liturghii; (3) Purtarea de grijă față de iconografia lăcașurilor de cult. 

Lucrarea sfințitoare a Sfântului Calinic nu s-a limitat la săvârșirea serviciului divin, ci a 

iradiat din întreaga sa viață. Rugăciunea neîncetată, viața ascetică, smerenia și dragostea pentru 

aproapele au fost forme de sfințire a lumii. El a împărțit harul prin rânduielile liturgice și l-a 

făcut lucrător în inimile oamenilor prin propria sa transfigurare. Postea aspru, dormea pe 

scândură, făcea metanii și veghea în rugăciune noaptea. Toate acestea îl făceau un om „al lui 

Dumnezeu”, iar prezența lui devenea binecuvântare vie pentru toți cei care-l întâlneau. Multe 

mărturii din vremea sa vorbesc despre vindecări și întoarceri la credință doar la auzul cuvântului 

său sau în urma rugăciunilor. Una dintre cele mai mari realizări sfințitoare ale Sfântului Calinic 

ca episcop a fost reorganizarea Mănăstirii Frăsinei. El a ridicat biserica mare, a adus obște 

monahală și a introdus reguli de viață athonită, întemeiate pe tăcere, rugăciune și asceză. 

Interzicerea accesului femeilor în perimetrul mănăstirii (prin celebrul „blestem scris”) nu a fost 

expresia asprimii, ci o dorință de a păstra sfințenia și liniștea locului. Frăsineiul a devenit astfel 

un loc de rugăciune și sfințenie în inima Olteniei, iar Sfântul Calinic l-a considerat „copilul” său 

duhovnicesc, încredințând acolo un mod de viață care sfințește și astăzi mii de suflete. 

 

V. ACTIVITATEA DE CONDUCERE (JURISDICȚIONALĂ) A EPARHIEI 

RÂMNICULUI EXERCITATĂ DE CĂTRE SFÂNTUL IERARH CALINIC 

Capitolul este format din următoarele secțiuni: (1) Exercitarea puterii jurisdicționale de 

către Sfântul Calinic prin acte de reprezentare; (1A) Relația Bisericii cu autoritățile de Stat; (1B) 

Episcopul Calinic, membru de drept în organismele de conducere civile. Acte normative cu 

impact pentru activitatea Bisericii adoptate în timpul păstoririi Sfântului Calinic; (1C) 

Atitudinea Sfântului Ierarh Calinic față de subiectul Unirii Principatelor; (1D) Comuniunea 

canonică cu Mitropolitul Țării Românești și cu ceilalți ierarhi ortodocși contemporani; (1E) 

Sfântul Ierarh Calinic și chestiunea sinodală din Țara Românească; (2) Alte aspecte ale 

activității pastoral-canonice ale Episcopului Calinic în Eparhia Râmnicului Noul Severin; (2A) 
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Disciplina hirotoniilor. Îndemnuri canonice adresate preoților Episcopiei Râmnicului Noul 

Severin; (2B) Măsuri disciplinare aplicate clerului; (2C) Refacerea clădirilor Centrului eparhial. 

Sfântul Ierarh Calinic și respectarea disciplinei în construcții, dar și a destinației fondurilor 

alocate de către Stat; (2D) Ctitor de lăcașuri de cult; (2E) O chestiune canonică: interacțiunea 

rudelor Sfântului Ierarh Calinic cu activitatea economică a Episcopiei Râmnicului Noul Severin. 

Testamentul Sfântului Calinic. 

Din punct de vedere administrativ, Sfântul Calinic a fost un model de chibzuință și 

onestitate. A refăcut clădirile episcopiei, a reorganizat arhiva, a îmbunătățit gestiunea fondurilor 

eparhiale și a promovat transparența și responsabilitatea. Nu permitea abuzuri și era atent la 

fiecare document care-i trecea prin mână. În relațiile cu statul, a apărat autonomia Bisericii și a 

cerut respect pentru rânduielile ei. Deși trăia în smerenie, nu ezita să se ridice în apărarea 

canonicității atunci când aceasta era amenințată de intervenții politice sau laice. 

Lucrarea pastorală și conducătoare a Sfântului Calinic era fundamentată pe autoritatea 

spirituală a vieții sale sfinte. El nu cerea altora ce nu făcea mai întâi el însuși. A fost model de 

disciplină, de rânduială, de tăcere și de rugăciune. Această trăire l-a făcut ascultat și iubit. 

Cuvântul său avea putere pentru că era izvorât din inimă și era susținut de o viață curată. Astfel, 

lucrarea sa conducătoare nu a fost una birocratică, ci părintească, echilibrată, vie și 

duhovnicească. Prin urmare, Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica a întruchipat în mod desăvârșit 

modelul episcopului ortodox conducător, care administrează eparhia nu ca pe o instituție 

formală, ci ca pe o familie duhovnicească. Lucrarea sa jurisdicțională, pastorală și administrativă 

a fost temeinic întemeiată pe canoane, dar pătrunsă de blândețea și lumina harului. Episcopatul 

său la Râmnic a fost o epocă de îndreptare, de întărire și de înnoire spirituală. Rămâne un 

exemplu pentru orice episcop contemporan: cum să conduci cu autoritate, dar fără asprime; cum 

să păzești rânduiala, fără să pierzi iubirea; cum să administrezi cu dreptate, dar fără să uiți mila 

 

VI. ACTE DE AUTORITATE JURISDICȚIONALĂ 

Capitolul este format din următoarele secțiuni: (1) Sfântul Calinic, întemeietor de 

așezăminte monahale; (2) Atitudinea pastorală a Sfântului Ierarh Calinic față de monahi. Sfântul 

Irodion de la Lainici; (3) Grija pentru buna chivernisire a averilor mănăstirești; (4) Preocupările 

pastoral-canonice față de credincioșii Episcopiei Râmnicului Noul Severin; (5) Strădania 

ierarhului râmnicean de a descuraja și elimina anumite practici necreștine; (6) Sancțiuni 

disciplinare aplicate unor mireni. 

Conducerea unei eparhii presupune, pe lângă partea duhovnicească, și o gestionare a 

treburilor administrative. Sfântul Calinic a fost un bun gospodar și administrator, dar niciodată 

nu a pus eficiența mai presus de duhul canonic. A reorganizat structura eparhiei, a reînviat școli, 
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a refăcut clădiri episcopale, dar toate acestea în duhul Bisericii, cu binecuvântare, consultare și 

respectarea rânduielilor. Nu făcea nimic în afara canoanelor și nu accepta abuzuri sau 

improvizații. În tot ceea ce făcea, a căutat să rămână în ascultare față de Hristos și Biserică, fiind 

conștient că episcopul nu este stăpân peste Biserică, ci întâiul slujitor al ei. 

Astfel, Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica rămâne, în conștiința Bisericii Ortodoxe, un 

etalon al ierarhului adevărat, care unește în mod desăvârșit autoritatea cu sfințenia, rânduiala cu 

iubirea, canoanele cu discernământul duhovnicesc. Episcopatul său la Râmnic a fost o epocă de 

lumină, de înnoire și de statornicie în cele ale lui Dumnezeu. Prin viața și lucrarea sa, Sfântul 

Calinic ne învață că adevărata autoritate în Biserică este harică, slujitoare și canonică. 

 

CONCLUZII 

Viața și lucrarea Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, în special în perioada în care a 

păstorit Episcopia Râmnicului Noul Severin, reprezintă una dintre cele mai clare dovezi că 

Sfintele Canoane nu limitează viața eclesială, ci o susțin, o structurează. Într-un timp al 

tulburărilor sociale și al transformărilor politice din Țara Românească, Sfântul Calinic a fost 

apărător al tradiției canonice, dar fără să cadă în rigiditate. A știut să aplice cu discernământ și 

iubire canoanele Bisericii, pentru a păstra unitatea, pacea și sfințenia în eparhia sa. 

Pentru Sfântul Calinic, canoanele nu au fost un cod legal rece, ci expresia vie a voii lui 

Dumnezeu pentru Biserică. În toate deciziile sale, el a urmărit ca rânduiala canonică să fie respectată 

cu fermitate, dar și cu înțelepciune pastorală. Niciodată nu a aplicat o pedeapsă fără discernământ, 

nici nu a încurajat haosul sau abaterea de la rânduială. A înțeles că viața Bisericii trebuie condusă în 

duhul libertății și al ascultării în Hristos, unde canoanele nu îngrădesc, ci orientează. 

Una dintre cele mai importante forme ale lucrării canonice a Sfântului Calinic a fost 

restaurarea disciplinei în mănăstiri și parohii. El a revigorat viața monahală, impunând 

respectarea canoanelor privind ascultarea, sărăcia, curăția și slujirea liturgică. A fost atent la 

viața clerului, a promovat vrednicia și pregătirea teologică, respectând criteriile canonice pentru 

hirotonie și pentru activitatea pastorală.  

Sfântul Calinic nu a introdus reguli noi arbitrare, ci a reactualizat cu discernământ 

moștenirea canonică a Bisericii, adesea ignorată sau relativizată în eparhia sa. Într-un context 

social și politic complicat, când lumea era tot mai influențată de secularism și de ideea de 

„progres” rupt de Tradiție, Sfântul Calinic a apărat canoanele ca formă de păstrare a unității 

Bisericii. El nu a permis inovații liturgice sau abateri dogmatice. A folosit canoanele ca pe un 

cadru al păcii și al bunei rânduieli, nu ca pe o armă de impunere. A fost episcopul care a înțeles 

autoritatea ca slujire, nu ca dominație, iar canoanele ca formă de comuniune, nu de izolare.  

Prin viața și lucrarea sa, Sfântul Ierarh Calinic ne învață că Sfintele Canoane nu 
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limitează viața Bisericii, ci o protejează și o călăuzesc. Ele sunt semne ale iubirii lui Dumnezeu 

pentru oameni și ale grijii Bisericii pentru comuniune și mântuire. Ca episcop, el nu a abdicat de 

la rânduială, dar nici nu a absolutizat regula în detrimentul omului. A fost un model de echilibru 

între acribie și iconomie, între fermitate și iubire, între autoritate și smerenie. Calitățile sale 

pastorale au fost surprinse de istoricul Nicolae Iorga în următoarea formulare sintetică: Sfântul 

Calinic a fost „un schivnic cu viață de sfânt prin înfruntarea tuturor suferințelor și prin 

înstrăinarea de toate bunurile vieții celei mai modeste”. În persoana Sfântului Ierarh Calinic 

vedem împlinit idealul episcopului canonic, nu doar un observator al rânduielilor liturgice și 

canonice, ci un părinte duhovnicesc. De aceea, viața sa rămâne și astăzi un model viu despre 

cum Sfintele canoane pot elibera, înnobila și sfinți viața eclesială. 
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